



□ 石跃新 记者 王伟伟

今天,2016年食品安全宣传周正式拉开帷幕。为推动食品安全社会共治,安徽省将于6月13日~27日省、市、县三级共同举行2016年全省食品安全宣传周活动。今年宣传周的主题为:“尚德守法 共治共享食品安全”。一直以来,全省多部门相互配合,通过一系列专项整治工作,切实改善了食品安全领域的突出问题,显著提升了我省食品安全水平。宣传周期间,省质监局和安徽出入境检验检疫局、省经济和信息化委、省食品药品监督管理局等15部门,将结合我省实际依次举办部门主题日活动。

## 安徽省食药监局

## 全国率先推行 食品药品风险分级监管

2015年是“十二五”收官之年。这一年,安徽省食品药品监督管理局抓改革、建体系,出重拳、捣窝点,推“双创”、促共治……战果丰硕,成绩斐然。

监管打通“最后一公里”。目前,安徽16个设区市整合相关部门食品药品监管职能,组建了新的食品药品监督管理局;105个县(市区)及848个乡镇设置了市场监管机构,并加挂了食品药品监管机构的牌子,推进落实“六统一”(统一印制使用食品药品监管局所文头、统一刻制使用食品药品监管局所印章、统一对挂牌后的基层局所干部进行新的任命、统一印制使用食品药品监管执法文书、统一制作悬挂食品药品监管标示标牌,统一制作装备食品药品监管执法服装)实体化运行。从2014年开始,共投入3300万元,连续两年开展了监管人员大培训,培训人员2万余人次,提升了监管能力。

围绕“一大两小三重点”(大市场、小作坊、小餐饮、重点区域、重点品种、重点时段),加大日常监管和专项整治,食品药品市场秩序进一步规范。

突出农村食品安全专项整治,开展了食用农产品批发市场规范化建设活动;探索了小作坊监管新举措,对所有豆制品小作坊进行了摸底登记并在网站公示。2015年4月起,全省范围内开始推广“明厨亮灶”,截至年底,已有约3000家餐饮单位把后厨“透明化”。到2018年3月末,各县区所有学校食堂均要建成“视频厨房”,各县区30%以上持证餐馆酒店,需要实现“明厨亮灶”。

约谈企业负责人,督促食品药品生产经营企业切实提高安全意识。

针对抽检监测中发现的区域性风险隐患,2015年,省食品药品监管局先后对300多家食用植物油生产企业、9家白酒生产企业、49家调味面制品企业以及18家违规使用体外诊断试剂的医疗机构进行集体约谈。

示范创建安徽18个县区成为首批“样板”,确定南陵县、铜陵县等18个县区获首批全省“食品安全示范县”称号。去年12月,安徽省政府还召开了食品药品安全城市和农产品质量安全县创建工作推进会,省食品药品监督管理局、省食安办近期将对全省食品药品安全各创建城市组织评估验收。

今年以来,省食品药品监督管理局全面实施《食品安全法》,严格食品安全监管,加强推动食品药品地方法律体系建设。为了从源头上构建科学的食品药品风险预警和防控机制,强化监督管理工作的针对性、公平性、有效性,省食品药品监督管理局创新事中事后监管方式,于近日出台了《安徽省食品药品风险分级监督管理办法(试行)》,在全国率先推行食品、药品、医疗器械全品种、全环节、全过程风险分级监督管理制度。根据风险评级情况,对不同企业区别对待,利用有限的监管资源实施“精准监管”,将“好钢用在刀刃上”,实现监管效能最大化。

同时,省食品药品监督管理局将继续深入推进食品安全重点治理和专项整治,强化注射剂药品、基本药物、中药饮片、特殊药品、无菌和植入性医疗器械等重点产品和互联网药品交易与信息管理的监管。

## 安徽省食品安全宣传周今日拉开帷幕

# 多部门联动各司其职,齐抓共管保障食品安全

今年宣传周的主题为:尚德守法 共治共享食品安全



端午前夕,安徽省食品药品监督管理局组织对市场上出售的粽子、绿豆糕等节令食品开展全面检查。  
石跃新 记者 王伟伟 文/图

## 安徽省教育厅

## 全省近1000所学校食堂达到“A”级标准

2015年,安徽省教育厅按照食品安全职责分工和管理的有关要求,加强与相关职能部门密切协作,联合开展学校食品安全自查和监督检查,积极预防食物中毒等食品安全事故的发生,有力地维护了广大师生的身体健康和生命安全。

从全省校园专项检查的情况来看,我省学校食品安全状况有了进一步改善,学校校长和食堂从业人员食品安全意识有了进一步增强,学校食堂操作间和就餐条件有了进一步改善,学校食堂食品安全管理得到进一步规范。大部分学校食堂设施设备,食物储存、加工制作、供餐过程及餐饮具的清洗消毒基本符合要求。

为了加强食品安全科普宣传,省教育厅先后组织指

## 安徽省经信委

## 食品工业企业需建立统一诚信管理体系信息平台

来自安徽省经信委的统计显示,2015年,我省食品工业完成技术改造投资526.7亿元,比2014年增长26.7%。新增食品省级新产品6个,工业精品数9个,拥有省级以上技术中心78个,初步形成产学研合作创新机制。2015年12月,在芜湖市召开了食品企业与装备生产商对接会,组织供需双方对机器人产品和食品装备等需求进行交流,推动食品工业智能制造、绿色制造和“两化”融合。

在诚信建设方面,2015年,该委制定下发了食品工业诚信体系建设工作实施方案,提出年度工作任务分解细化到各市和相关企业,并加强监督检查。此外,组织各市经信委分管领导、相关科室负责人和试点企业负责人

## 安徽省卫计委

## 加强食源性疾病预防与报告的主动性

2015年,安徽全年食品污染及有害因素监测共监测粮食、蔬菜、肉类、水产品、蛋类、乳类、酒类、婴幼儿配方食品等18类7110份样品,获得监测数据51851个。监测结果表明,2015年安徽省食品安全总体向好,如居民大宗消费食品中重金属、农药残留、真菌毒素和微生物等主要污染物指标持续处在较低水平。

今年,省卫生计生委将切实做好食品安全企业标准备案工作,建立企业标准备案公开平台,依据新修订的《食品安全法》,所有备案的企业标准都向社会公开。组建食品安全企业标准备案专家库,成员包括市县级卫生监督机构

## 安徽省公安厅

## 2015年安徽侦办 食品类案件312起

侦办食品类案件312起,抓获犯罪嫌疑人526人,发起全国性集群战役3起……2015年,安徽省公安厅的食品打假“利剑”行动成果丰硕,强有力地震慑犯罪,保卫群众“舌尖上的安全”。

去年,省公安厅参与制定《安徽省食品药品安全行政执法与刑事司法工作规则》,牵头起草了《关于办理食品药品安全违法犯罪案件适用法律若干问题的意见(征求意见稿)》、《关于进一步加强涉农案件中行政执法与刑事司法衔接的规定(征求意见稿)》,为下一步深化打击合作打下坚实基础。

同时,为了有效监管“以罚代刑”现象,省公安厅会同省商务厅、省检察院建成“两法衔接”信息平台,运用信息化手段,有效监管“以罚代刑”现象。2015年通过两法衔接信息平台,公安机关受理案件56起。在行政案件移送方面,省公安厅会同省食品药品监督管理局、省农委等部门建立健全案件线索移送通报机制,进一步规范案件移送流程。2015年共接受行政执法部门移送的食品类案件线索并立案侦查的案件共91起。

另外,省公安厅还会同省检察机关开展“危害食品安全犯罪专项立案监督活动”,充分发挥检察机关的职能作用,配合监督行政机关移送食品类案件43起。联合挂牌督办重大案件3批21起案件。

在强化业务能力建设上,省公安厅从全省基层一线实战单位评选多名业务精良的办案民警,建立了治安系统执法办案专家组,适时参与指导重大、疑难食品案件的侦查工作。同时,通过举办三期打击食品犯罪侦查业务培训班,进一步提升全省治安系统的破案攻坚能力和执法办案水平。

## 安徽省农委

## 大部分食用农产品 质量安全居全国前列

根据部省两级例行监测结果,2015年全省蔬菜、畜禽产品、水产品综合平均监测合格率分别达到96.5%、99.1%和96.1%,分别比上年度提高0.4、0.9和1.5个百分点,大部分食用农产品质量安全水平位居全国前列,受到农业部的通报表扬。

省农委表示,佳绩的取得首先与属地管理责任制密不可分。据了解,全省16个省辖市和103个涉农县区均将农产品质量安全作为食品安全考核内容,纳入政府目标考核。省、市、县农业部门层层签订农产品质量安全责任状,推行延伸绩效管理。

专项整治行动的深入开展,也为全省农产品质量安全“保驾护航”。去年,该委在全省范围内继续组织开展农药管理及使用、“瘦肉精”、生鲜乳、兽药经营使用、生猪屠宰、水产品和农资打假等7项专项整治治理行动,与省直有关部门配合开展了“双打”、肉制品等专项整治工作,全面加强检查巡查、隐患排查和案件查处。与此同时,监测抽查的力度不断加大。该委制定全省农产品质量安全例行监测计划,调整检测参数和品种,开展定点、定时监测。对全省16个市120个无公害农产品、50个绿色食品和12个有机农产品开展证后监督抽检,对31个农产品质量安全创建县开展专项抽检,对广大消费者关注的鲜食草莓、葡萄和检测合格率波动比较大的鳊鱼开展风险性评估调查。加强检打联动,对农业部和省农委例行监测中发现的不合格产品和生产单位,跟进溯源整改,及时督促属地进行查处。

省农委从去年9月中旬开始,连续举办5期近千人次县级农产品质量安全检测站管理与检测人员培训班、乡镇检测技术骨干能力提升培训班。怀宁县农产品质量安全检测中心全省首家通过县级机构考核和资质认定,有108个乡镇(区)监管站被列为省级乡镇农产品质量安全监管示范点。

## 安徽省质监局

## 给食品相关产品筑起一道安全防线

为切实加强我省食品相关产品安全监管,安徽省质监局始终保持高压态势,严厉打击违法违规、无标无证生产及假冒伪劣食品相关产品的力度,一经发现,从严从快依法处置,并予以曝光,不合格产品将按规定责令企业及时召回。

数据显示,截至2015年12月底,安徽省共有食品相关产品生产许可证820个,食品相关产品生产企业遍布全省16个地市,安庆市食品相关产品企业数占全省近50%。

根据相关法律法规,为加强我省食品相关产品安全监管,该局及时制定下发了《关于加强食品相关产品

## 安徽检验检疫局

## 实施进出口食品自主风险监控

随着生活水平的提高,进口食品已经进入寻常百姓家,保障进口食品安全的重要性日益凸显。据官方数据统计,2015年,安徽检验检疫局共检验进出口食品32265批、货值13.03亿美元,与去年同期相比增幅约10.05%。

在政策法规方面,该局整理了进出口食品工作相关的规范性文件,制定发布《安徽局特殊监管区进口预检验管理办法》、《进口食品化妆品指定监管场所基本要求和考核标准》,首次考核备案了13家指定监管场所。

为加强风险管理,提高通关效率,该局策划实施了安徽省第一个进出口食品农产品自主风险监控计划,共抽取60种产品664个样品,获取10061个检测数据,

质量安全监管的意见》,要求各级质量监管部门对食品相关产品监管要与食品“一视同仁”,同等重视,同步投入,同类监管,同样处罚,同为“红线”。

去年,省质监局还积极组织食品相关产品安全整治活动,通过结合国家联动抽查食品相关产品不合格企业后处理,省局会同市级监管部门和有关专家,对产品抽查不合格企业进行了现场核查、指导整改。同时,在全省开展了“食品相关产品安全集中治理整顿月”活动,各市局对存在问题的企业下达了整改意见,对省级抽查不合格企业进行现场核查指导,明确企业整改时限并向属地监管部门提交整改报告。

然后按照动态调整的原则,重新进行企业分类、产品分级,调整了监管频次。今年,该局将科学规划安徽省进出口食品农产品自主监控工作方案,将监控结果与检验放行结合起来,建立新的监控放行方式;将出口食品农产品种养基地、出口示范区及出入境动植物检验检疫安全等内容纳入安徽省地方监控范围,加强监控数据共享,提升监管效率,完善风险管理和交流工作。

值得一提的是,通过借力安徽省食品安全示范县的推广和建设工作,该局积极融入,在示范县基础上打造出口食品农产品质量安全示范区,目前,安徽已建成砀山果蔬、休宁茶叶、亳州中药材、和县蔬菜和来安禽肉等7个国家级出口食品农产品质量安全示范区。



规范新闻发布,这是本月安徽省食品药品监督管理局举行的第二场新闻发布会。据悉,在2016年食品安全宣传周期间,安徽省食品药品监督管理局还将首次发布食品安全白皮书。  
石跃新 记者 王伟伟 文/图

## 安徽省粮食局

## 构建高效健全的粮食质量安全监测体系

近年来,我省各级粮食部门认真履行粮食质量安全监管职责,扎实推进粮食质量安全监测体系建设,基本形成了安全监测一张网、质量检验一本账、行政监督一条线的良好局面,筑牢粮食质量安全防护网,提升质量安全保障能力。

在强化质量安全监测、着力提升监测预警能力上,省粮食局认真执行《国家粮食质量检验监测机构管理办法》,规范监测机构的名称、职责、人员管理,定期组织参加国家局比对考核,不定期组织省与市、市与市质检机

构进行结果比对,组织专业技术人员培训,定期组织运行情况自查自评,保证了国家授权挂牌机构正常运转。对于没有取得食品检验机构资质认定的,不得安排粮食样品检测,不得对外接受社会委托承担检测任务。

近年来,我省依托国家粮食质量监测机构,扎实开展粮食质量安全监测工作,如,及时排查真菌毒素超标小麦,并将不合格小麦进行封存,防止流入口粮市场,避免粮食质量安全事件,保证了人民群众粮食消费安全。

(以上排名不分先后)